



Научно-исследовательский журнал «Исторический бюллетень / Historical Bulletin»
<https://hb-journal.ru>

2025, Том 8, № 3 / 2025, Vol. 8, Iss. 3 <https://hb-journal.ru/archives/category/publications>

Научная статья / Original article

Шифр научной специальности: 5.6.1. Отечественная история (исторические науки)

УДК 94

Геноцид народов Советского Союза на оккупированной немецко-фашистскими войсками территории в годы Великой Отечественной войны

¹ Беляков В.В.,

¹ Военный университет Министерства обороны Российской Федерации

Аннотация: статья посвящена исследованию проблемы геноцида народов Советского Союза, осуществляемого немецко-фашистскими захватчиками в годы Великой Отечественной войны. Представлена информация о преступлениях нацистов и их пособников против мирного населения на оккупированной фашистами территории СССР. Отдельное внимание уделено анализу текстов международных трибуналов и международных документов, связанных с фиксацией преступлений нацистов в СССР. Автор представленной статьи приходит к выводу о необходимости сохранения исторической памяти в сознании нынешнего поколения граждан Российской Федерации, прежде всего молодежи, о мужестве и героическом подвиге советского народа, защитников Отечества, совершенных в тяжелейшие годы кровопролитной войны, обеспечения исторической правды о Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. Признание геноцида и привлечение виновных к ответственности может стать важным шагом для восстановления исторической справедливости, а также сигналом о том, что международное сообщество не оставит без внимания подобные преступления.

Ключевые слова: СССР, геноцид, Вов, немецкие оккупанты, фашисты, преступления, трибунал

Для цитирования: Беляков В.В. Геноцид народов Советского Союза на оккупированной немецко-фашистскими войсками территории в годы Великой Отечественной войны // Исторический бюллетень. 2025. Том 8. № 3. С. 155 – 161.

Поступила в редакцию: 17 декабря 2024 г.; Одобрена после рецензирования: 20 февраля, 2025 г.; Принята к публикации: 7 апреля 2025 г.

Genocide of the peoples of the Soviet Union in the territory occupied by German-fascist troops during the Great Patriotic War

¹ Belyakov V.V.,

¹ Military University of the Ministry of Defense of the Russian Federation

Abstract: the article is devoted to the study of the problem of genocide of the peoples of the Soviet Union, carried out by the Nazi invaders during the Great Patriotic War. Information is presented on the crimes of the Nazis and their accomplices against the civilian population in the territory of the USSR occupied by the Nazis. Special attention is paid to the analysis of the texts of international tribunals and international documents related to the recording of Nazi crimes in the USSR. The author of the presented article comes to the conclusion about the need to preserve the historical memory in the minds of the current generation of citizens of the Russian Federation, especially the youth, about the courage and heroic feat of the Soviet people, defenders of the Fatherland, committed in the most difficult years of the bloody war, ensuring the historical truth about the Great Patriotic War of 1941-1945.

Recognition of genocide and bringing the perpetrators to justice can be an important step in restoring historical justice, as well as a signal that the international community will not ignore such crimes.

Keywords: USSR, genocide, Great Patriotic War, German occupiers, fascists, crimes, tribunal

For citation: Belyakov V.V. *Genocide of the peoples of the Soviet Union in the territory occupied by German-fascist troops during the Great Patriotic War. Historical Bulletin. 2025. 8 (3). P. 155 – 161.*

The article was submitted: December 17, 2024; Approved after reviewing: February 20, 2025; Accepted for publication: April 7, 2025.

Введение

В текущем году наша страна будет отмечать 80 – летие Победы советского народа в Великой Отечественной войне [1, с. 85]. Прошло 80 лет, но до сих пор память о жестокой войне, сопровождающей неприкрытым уничтожением советских людей, хранится почти в каждой российской семье, потерявшей родственников во имя Победы. В условиях, когда на Украине проводится специальная военная операция, мы стоим перед фактом борьбы с возрожденным фашизмом, вновь угрожающим безопасности России, перед фактами зверств нацистов в отношении мирного населения в Курской области и на Украине.

Материалы и методы исследований

Методология исследования включает в себя анализ отечественной и зарубежной научной литературы, качественный и сравнительный анализ мемуаров, нормативных документов, текстов международных трибуналов, изучение НПА по теме исследования.

Результаты и обсуждения

В своей статье «75 лет Великой Победы: общая ответственность перед историей и будущим» президент Российской Федерации В. В. Путин отмечает важность сохранения исторической памяти, подчеркивая, что «наша обязанность перед прошлым и будущим – сделать всё возможное, чтобы не допустить повторения ужасных трагедий» [2, с. 5]. Эта мысль актуальна как никогда, особенно в свете современных событий. Сегодня российские военнослужащие продолжают борьбу с нацизмом, что подчеркивает важность памяти о тех, кто отдал жизнь за мирное будущее [2, 5].

В контексте обеспечения исторической правды и сохранения памяти о защитниках Отечества значимы изменения, внесенные в Конституцию Российской Федерации в 2020 году. Статья 67.1, пункт 3, провозглашает, что Российская Федерация «читит память защитников Отечества, защищает историческую правду и не допускает искажения подвига советского народа в защите нашей Родины» [3, с. 19]. Эти изменения не только юридически закрепляют важность сохранения исторической памяти, но и создают основу для развития

глубокого чувства патриотизма в российском обществе.

Патриотизм играет ключевую роль в формировании государственности и служит залогом эффективного функционирования всех социальных и государственных институтов. Память о прошлом не ограничивается лишь эмоциональной привязанностью. Это, прежде всего, знание, которое имеет огромное значение для воспитания подрастающего поколения. Важно, чтобы базовые знания о нашей культуре и истории были частью образовательной системы, передавая детям информацию о геноциде и жестокости врагов во время Великой Отечественной войны. Эти уроки должны быть построены на конкретных исторических фактах, свидетельствующих о страданиях нашего народа и героизме тех, кто сражался за его свободу.

В сентябре 2020 года в Федеральный закон от 29 декабря 2012 года № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» были внесены изменения, которые усиливают воспитательную составляющую образовательного процесса [4]. Эти поправки направлены на то, чтобы воспитание молодежи было неотъемлемой частью обучения на уроках истории, позволяя создавать уважительное отношение к прошлому [11].

Преподавание дисциплин, таких как «История России», «История Отечества» и «История», играет ключевую роль в расширении знания о прошлом нашей страны. В годы Второй мировой войны, народы Советского Союза столкнулись с жестокими преступлениями со стороны немецко-фашистских захватчиков. Потеря жизней, причиненная нацистами, выглядит как страшное напоминание о последствиях ненависти и идеологического фанатизма. Именно поэтому важно рассказывать о событиях того времени, чтобы молодое поколение понимало, какие ужасы несет с собой нацизм, и как важна защита человеческих ценностей.

Исторические факты о преступлениях нацистов против мирных граждан и советских военнопленных являются не только свидетельством трагических событий, но и уроками, которые должны быть усвоены каждым гражданином. Преступле-

ния, совершенные нацистами, не подлежат забвению и важны для понимания того, что такое патриотизм и гражданская солидарность [2].

В контексте образовательного процесса, важно формировать у студентов не только знание фактов, но и критическое осмысление истории. Обсуждение тем, связанных с человеческими правами, моралью и этикой, позволит молодежи не только узнать свою историю, но и задать вопросы о том, как они могут строить будущее, основываясь на уроках прошлого.

Для успешной интеграции патриотического воспитания в образовательный процесс необходимы продуманные подходы. Это может быть достигнуто через:

1. Мультимедийные проекты и лекции, которые позволяют оживить исторические события и сделать их более доступными для понимания молодежи.

2. Экскурсии и встречи с ветеранами, которые смогут поделиться своими воспоминаниями и впечатлениями о событиях войны, а также о значении патриотизма в их жизни.

3. Дебаты и обсуждения, направленные на осмысление справедливости, человечности и необходимости противодействовать любым формам нетерпимости и дискриминации.

4. Анализ современных идеологий, представляющих угрозу демократическим ценностям, что поможет молодежи развивать критическое мышление и лучше понимать современный мир.

18 декабря 1940 года Адольф Гитлер подписал директиву № 21 верховного командования вермахта, известную как «Вариант Барбаросса». Этот документ стал основой военной стратегии Германии в её агрессивной кампании против Советского Союза, начатой в июне 1941 года. Директива формулировала четкие цели и задачи, которые ставились перед германскими войсками, и определяла основные направления дальнейших операций.

Первоначальная стратегическая цель заключалась в быстром разгроме и уничтожении советских войск в ключевых регионах, таких как Прибалти-

ка, Белоруссия и Правобережная Украина. Главный акцент ставился на необходимость быстрого захвата Киева, Смоленска и стратегически важного района к югу и западу от озера Ильмень. Гитлер считал, что успешное выполнение этого этапа плана приведет к быстрой победе над Советским Союзом.

После достижения первых целей, план «Барбаросса» предусматривал захват Донецкого угольного бассейна – ключевого региона для обеспечения немецкой экономики ресурсами. Кроме того, на севере ставилась задача быстро выйти на Москву. Однако переход к операциям по взятию столицы СССР предполагал предварительное уничтожение советских войск в Прибалтике и захват Ленинграда, что подчеркивало важность координации и последовательности действий [9].

Это стратегическое решение было не только военным, но и идеологическим. Нацисты планировали не просто победу на поле боя, но и осуществление своих тоталитарных и расистских взглядов через план «Ост». Этот план предполагал не только оккупацию территории, но и массовое уничтожение и ограбление населения на захваченных советских землях

Согласно указаниям рейхскомиссаров, таких как Генрих Лозе и Эрих Кох, начиная с 1942 года, проводился угон здорового населения на работы в Германию. Многие из этих людей попадали в концлагеря для военнопленных, где их ожидала смерть или невыносимые условия существования. Даже мирное население, которое стремилось уйти на восток из прифронтовых зон, было перехвачено и отправлено в концентрационные лагеря [3].

Жестокость нацистского командования относительно советских военнопленных была неотъемлемой частью оккупационной политики. Антисемитизм и массовые уничтожения среди еврейского населения, а также расстрелы представителей коммунистической партии и государственных служащих высшего уровня лишь усугубили ненависть местного населения к захватчикам.



Рис. 1. Холокост.
Fig. 1. Holocaust.

Это жестокое обращение стало катализатором сопротивления среди советских граждан. Оккупационный режим, установленный фашистским правительством, вызвал не только ненависть, но и решимость противостоять захватчикам. Запугивание местного населения приводило к массовым репрессиям и уничтожениям целых населённых пунктов. В конце войны многие советские города потеряли до 70-80% своего населения, что является не только трагедией, но и свидетельством того, какого колоссального разрушения подверглись советские земли [4].

После завершения Второй мировой войны в мире возникла необходимость в глобальном осмыслении тех ужасов, которые были совершены во время конфликта. Нюрнбергский процесс, который стартовал 20 ноября 1945 года, стал ключевым событием в процессе установления международного правосудия.

8 августа 1945 года СССР, США, Великобритания и Франция подписали соглашение об организации международного суда над военными преступниками. Важнейшими задачами данного процесса стали не только привлечение к ответственности ответственных за агрессию и массовые убийства, но и формирование юридической базы для наказания преступников, совершивших злодействия, нарушающие международные нормы [5].

На Нюрнбергском процессе преступная природа агрессии была четко зафиксирована. Акт агрессии против других государств, военные преступления и преступления против человечности стали предметом уголовной ответственности, которая была установлена благодаря Уставу Трибунала. Этот документ, подписанный в 1945 году, стал основой для окончательных приговоров, которые признаны не подлежащими пересмотру. На скамье подсудимых оказались 24 главных преступника

фашистской Германии, среди которых высокопоставленные члены нацистского режима, отвечавшие за геноцид, эксплуатацию трудоспособного населения и множество других ужасов. Их действия были осуждены не только с моральной, но и с юридической точки зрения, что стало важным шагом в восстановлении справедливости.

Одним из значимых итогов Нюрнбергского процесса стало принятие ряда международных актов, которые легли в основу уголовной ответственности за военные преступления и преступления против человечества.

В Российской Федерации, деяния, подобные тем, что были установлены Нюрнбергским трибуналом, также имеют нормативную базу. В 12-м разделе Особенной части Уголовного кодекса России "Преступления против мира и безопасности человечества" [2].

Доказательства преступлений со стороны немецко-фашистских захватчиков, выявленные в ходе современных расследований, включают расекреченные архивные материалы ФСБ, МВД, Минобороны и многих других государственных структур.

Массовые казни людей в Ростовской области в Змиевской балке подтверждают факт зверств нацистов на оккупированных территориях СССР. Все эти случаи были расследованы, а причастные к убийствам преступники понесли заслуженное наказание.

В Новгородской области имел место быть массовый расстрел граждан в деревне Жестяная Горка. Неподалеку находился концлагерь, жертвами нацистов здесь стали десятки мирных людей. В 2020 году преступление классифицировано как геноцид советского народа.

Следователи установили, что всего через несколько дней после прибытия в лагерь, узников

расстреливали. Поисковые группы нашли множество останков погибших узников концлагерей, проделана колоссальная работа по установке останков тел, идентификации, поиске родственников и перезахоронении жертв оккупации нацистов.

На основе рассекреченных спецслужбами материалов удалось установить еще один ужасающий факт геноцида советского народа немецкими

оккупантами. В 1942 году войска СС убили 214 воспитанника-инвалида Ейского детского дома. Эвакуированные в Ейск от боев за Севастополь инвалиды проходили лечение от серьезных заболеваний. В один из дней нацисты вывезли детей за город и зверски расправились с ними. Следственный комитет возбудил уголовное дело по статье 357 УК РФ (геноцид) [7].



Рис. 1. Памятник 214 воспитанникам Ейского детского дома.
Fig. 1. Monument to 214 pupils of the Yeisk orphanage.

Программа «Без срока давности», стартовавшая в 2020 году, представляет собой попытку собрать и систематизировать архивные материалы о преступлениях нацистов. В малоизвестных томах, посвященных регионам, оккупированным нацистами, задокументированы факты, подтверждающие геноцид. За время работы проекта был собран внушительный массив документов, который служит основой для правовой оценки совершенных преступлений [4].

Необходимо отметить, что новая правовая оценка жертвы и преступления может сыграть важную роль не только в российском контексте, но и на международной арене. Признание геноцида советского народа может стать основой для конструктивного диалога между Россией, Германией и соседними государствами, способствуя примирению и укреплению отношений. Эти обсуждения могут пролить свет на общие уроки прошлого и помочь избежать повторения трагедий в будущем. Понятие «политики памяти» в этом контексте получает новое значение, что позволяет переосмыслить не только исторические факты, но и их влияние на современное общество.

Генеральный прокурор Российской Федерации Игорь Краснов инициировал подготовку законо-проекта, который призван нормативно закрепить такие понятия, как «нацизм», «фашизм» и «геноцид народов Советского Союза», в российском законодательстве. Эта инициатива направлена на

правовую защиту исторической памяти и недопустимость реабилитации нацистских идеологий в обществе. В своем выступлении Краснов подчеркнул, что новый законопроект не только запретит пропаганду нацизма, но и определит правовой статус архивных документов, кино- и фотоматериалов, связанных с событиями Второй мировой войны [6].

Недавний случай с 98-летним Ярославом Хункой, бывшим военнослужащим дивизии СС «Галичина», вновь поднимает вопрос о правосудии и ответственности за преступления, совершенные во время Второй мировой войны. Канадские парламентарии, осознав свою ошибку, публично извинились, и премьер-министр Джастин Трюдо также подвергся критике за участие в инциденте, что в итоге привело к его отставке. Это событие вызвало широкий международный резонанс: отклики поступили от еврейских организаций, ООН, а также правительства Польши и Беларуси. Посол России в Канаде Олег Степанов предупредил о возможности уголовного преследования Хунки.

Следственный комитет России уже предъявил Ярославу Хунке обвинения по статье 357 УК РФ о геноциде. Следствие установило, что он участвовал в массовых убийствах, что, согласно международному праву, является преступлением, не подверженным срокам давности. Россия инициировала запросы о правовой помощи и намерена добиваться международного розыска и ареста Хунки.

Тем не менее, вопрос об ответственности за исторические преступления остается открытым. Признание геноцида и привлечение виновных к ответственности может стать важным шагом для восстановления исторической справедливости, а также сигналом о том, что международное сообщество не оставит без внимания подобные преступления.

Выводы

Геноцид, как понятие, подразумевает целенаправленное уничтожение народов и культур, что, к сожалению, является частью истории XX века. Великая Отечественная война, памятная для российского и советского народа, оставила трагический след в нашем сознании. Осознание масштаба страданий и потерь во время этой войны – это не просто вопрос исторической памяти, но и вопрос нашей способности формировать будущее на базе изучения прошлого.

Обращение к международным инстанциям с

целью признания геноцида советского народа сохраняет актуальность и важно для формирования нового взгляда на время, которое мы пережили. Исключительность такого обращения заключается в его способности приводить к более глубокому пониманию исторических событий и их воздействия на современные международные отношения. Во время, когда мир сталкивается с новыми угрозами и конфликтами, важно помнить о том, что право человека на жизнь и безопасность должно оставаться в центре международного права.

Сохранение исторической правды о Великой Отечественной войне – это наш долг перед теми, кто отдал свои жизни за свободу и мирное будущее. Мы обязаны сделать все для того, чтобы эти важные события остались не только в учебниках, но и в сердцах людей. Ведь память о трагедиях и героизме прошлого формирует нашу идентичность и помогает избежать повторения ошибок.

Список источников

1. Федеральный закон от 5 мая 2014 года № 128-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» (последняя редакция).
2. Путин В.В. 75 лет Великой Победы: общая ответственность перед историей и будущим. М.: Проспект, 2020. 48 с.
3. Из интервью председателя Следственного комитета Российской Федерации А.И. Бастрыкина корреспонденту РИА Новости 22 марта 2021 года.
4. Федеральный закон Федеральный закон от 31 июля 2020 года № 304-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» по вопросам воспитания обучающихся» (последняя редакция).
5. Советский Союз в годы Великой Отечественной войны. Тыл. Оккупация, сопротивление. М., 1993. С. 85.
6. Стратегия фашистской Германии в войне против СССР. Документы и материалы. Из директивы № 21 Ставки фюрера. План «Барбаросса». М., 1967. С. 149 – 153.
7. Белозеров Н.М., Арзамаскин Ю.Н., Бесов А.Г. и др. История: XX – начало XXI в.: учебник / под ред. А.П. Волкова. 2-е изд. М.: Военный университет, 2016. Ч. 2. С. 265 – 266.
8. Нюрнбергский процесс. Право против войны и фашизма / Под ред. И.А. Ледях, И.И. Лукашука. М.: Институт государства и права РАН, 1995. 367 с.
9. Сайт Генеральной прокуратуры Российской Федерации, 5 октября 2021 года.
10. Из интервью председателя Следственного комитета Российской Федерации А.И. Бастрыкина корреспонденту РИА Новости 22 марта 2021 года.
11. Стратегия фашистской Германии в войне против СССР. Документы и материалы. Из директивы № 21 Ставки фюрера. План «Барбаросса». М., 1967. С. 149 – 153.
12. Сайт Российского агентства правовой и судебной информации (РАПСИ), 16 июля 2021 года.
13. Без срока давности: преступления нацистов и их пособников против мирного населения на временно оккупированной территории СССР в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.: Сб. документов: В 2 ч. Ч. 1 / отв. ред. А.В. Юрлов. М.: Фонд «Связь Эпох», 2020. 688 с.
14. Сайт rbc.ru (РБК): <https://www.rbc.ru/politics/20/10/2023/653262d09a794726ca599c72>

References

1. Federal Law of May 5, 2014 No. 128-FZ "On Amendments to Certain Legislative Acts of the Russian Federation" (latest revision).
2. Putin V.V. 75 Years of the Great Victory: Shared Responsibility to History and the Future. Moscow: Prospekt, 2020. 48 p.

3. From an interview with the Chairman of the Investigative Committee of the Russian Federation A.I. Bastrykin to a RIA Novosti correspondent on March 22, 2021.
4. Federal Law Federal Law of July 31, 2020 No. 304-FZ "On Amendments to the Federal Law "On Education in the Russian Federation" on Issues of Upbringing of Students" (latest revision).
5. The Soviet Union during the Great Patriotic War. The Home Front. Occupation, Resistance. M., 1993. Page 85.
6. The Strategy of Nazi Germany in the War against the USSR. Documents and Materials. From Directive No. 21 of the Führer's Headquarters. Plan "Barbarossa". M., 1967. P. 149 – 153.
7. Belozerov N.M., Arzamaskin Yu.N., Besov A.G. et al. History: XX – early XXI century: textbook. edited by A.P. Volkov. 2nd ed. M.: Military University, 2016. Part 2. P. 265 – 266.
8. Nuremberg Trials. Law against War and Fascism. Ed. by I.A. Ledyakh, I.I. Lukashuk. M.: Institute of State and Law, Russian Academy of Sciences, 1995. 367 p.
9. Website of the Prosecutor General's Office of the Russian Federation, October 5, 2021.
10. From an interview with the Chairman of the Investigative Committee of the Russian Federation A.I. Bastrykin to a RIA Novosti correspondent on March 22, 2021.
11. The strategy of Nazi Germany in the war against the USSR. Documents and materials. From Directive No. 21 of the Führer's Headquarters. Plan "Barbarossa". Moscow, 1967. P. 149 – 153.
12. Website of the Russian Agency for Legal and Judicial Information (RAPSI), July 16, 2021.
13. No statute of limitations: crimes of the Nazis and their accomplices against the civilian population in the temporarily occupied territory of the USSR during the Great Patriotic War of 1941-1945: Collection of documents: In 2 parts. Part 1. ed. A.V. Yurasov. M.: Foundation "Connection of Epochs", 2020. 688 p.
14. Website rbc.ru (RBC): <https://www.rbc.ru/politics/20/10/2023/653262d09a794726ca599c72>

Информация об авторе

Беляков В.В., кандидат исторических наук, преподаватель, Военный университет Министерства обороны Российской Федерации, alyonushka60@mail.ru

© Беляков В.В., 2025